Міжпредметні зв’язки географії як шлях підвищення пізнавального інтересу
у дітей з інтелектуальними порушеннями 
(інтегрований урок з географії та математики у 6-му класі)
Іванова О.М., вчитель географії вищої категорії
Шевченко О.В., вчитель математики І категорії
Відповідно до Концепції державного стандарту спеціальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами програма корекційно-розвивального навчання передбачає «формування міжпредметних зв'язків на основі інтеграції різних галузей знань як способів пізнавальної діяльності». Ураховуючи те, що в основу навчальної програми з географії для дітей з інтелектуальними порушеннями покладено краєзнавчий   принцип, однією з важливих тем є вивчення географічного положення своєї місцевості та історії рідного краю. 
Під час запропонованого інтегрованого уроку вчителі вирішують одночасно декілька загаль​ноосвітніх завдань: поряд з вивченням географічного матеріалу, відбувається формування математичних знань, залучаються цікаві факти з історії Слобожанщини, що, безумовно, впливає як на побудову уроку, так і на методику його проведення.  Крім того, вирішується декілька освітніх завдань залежно від змісту ма​теріалу, місця, яке він посідає в системі інших уроків, від індивідуа​льних здібностей та пізнавальних можливостей школярів.

В процесі уроку вирішуються корекційно-розвивальні завдання: 

· розвиток мовлення на основі збагачення словникового запасу математичною та географічною термінологією;

· розвиток пам’яті, логічного мислення при орієнтуванні за картою та вміння практично орієнтуватися в оточуючій дійсності, під час вирішення нестандартних завдань і логічних задач;

· розвиток умінь уявляти образ реальної місцевості за умовними знаками та картою;

· розвиток монологічного мовлення під час опису відповідної території при безпосередньому сприйнятті за картою і при складанні нарису за власними спостереженнями; 

· розвиток сприймання в процесі спостережень під час екскурсії.   
Математика вирішує одну із найважливіших специфічних задач навчання  школярів, які потребують корекції розумового розвитку, – подолання недоліків їх пізнавальної  діяльності і особистісних якостей. Як навчальний предмет, вона містить необхідні передумови для розвитку пізнавальних здібностей учнів, корекції інтелектуальної діяльності та емоційно-вольової сфери. Формуючи у учнів на наочній та наочно-дійовій основі уяву про основні математичні поняття, вчитель ставить та вирішує в процесі навчання математики завдання  розвитку наочно-образного, наочно-дійового, а потім і словесно-логічного, абстрактного мислення цих дітей. Також під час уроку педагог, враховуючи виховну спрямова​ність навчальних завдань, проводить національно-патріотич​не виховання, формує почуття гордості за свою Батьківщину. 
Тема уроку: Урок – заочна мандрівка «Подорож Харківщиною».
Навчальна мета: 

з географії: узагальнення початкових уявлень про системоутворюючі географічні поняття на краєзнавчому матеріалі; формування знань про географічне положення Харківщини та історію свого краю, природні багатства області і основні заняття населення та вмінь складати короткий історико-географічний нарис міст Харківської області за наданим планом. 

з математики: використання основних математичних понять: вимірювання довжини ламаної лінії; роздроблення і перетворення чисел, одержаних при вимірюванні довжини, встановлення співвідношення між одиницями довжини; розв’язання арифметичних задач на визначення часу між двома подіями; перевірка результатів обчислень з використанням різних прийомів.

Розвивальна мета:

формування вмінь та навичок планувати свою діяльність, розвиток вміння аналізувати навчальний матеріал, здійснювати його підбір, практично орієнтуватися в оточуючій дійсності; вміння порівнювати, узагальнювати, робити висновки, співпрацювати при виконанні завдань під час роботи в групах. 

Корекційна мета: 

розвиток мовлення на основі збагачення словникового запасу географічною та математичною термінологією; розвиток просторового орієнтування та зорової пам’яті, уміння уявляти образ реальної місцевості; розвиток уваги, пам’яті, логічного мислення; корекція дрібної моторики при виконанні практичної роботи.

Виховна мета: 

виховання національної свідомості: любові та гордості за рідний  край, шанобливого ставлення до його минулого, бажання краще пізнати свою малу батьківщину;  пробудження інтересу до творчої діяльності та віри у свої здібності; формування пізнавального інтересу до географії та математики. 

Очікувані результати:

учні повинні узагальнити навички письмового та усного мовлення при складанні нарису за власними спостереженнями, уявляти образ реальної місцевості при сприйманні описової розповіді, розвиток просторових та часових уявлень.

Міжпредметні зв’язки: математика – вимірювання відстаней, одиниці довжини, десяткові дроби; читання – збагачення словникового запасу географічною та математичною термінологією; історія – історія міст Слобожанщини.

Обладнання та засоби навчання: карта Харківської області, лінійка, таблиця «Співвідношень між мірами довжини», комп’ютер, мультимедійний проектор, презентація «Міста Харківської області». 

Тип уроку: урок використання знань, умінь, навичок.

Форма проведення: інтегрований урок з географії та математики.
Хід уроку

І. Підготовка учнів до навчальної діяльності

1. Приведення в оптимальний стан нервової системи та психіки учнів.

Вправа «Передай гарний настрій». Передаючи «гарний настрій» (наприклад, м’яку іграшку) від учня до учня, діти виголошують привітання класу, свої почуття та думки, які в них є на даний момент.

У разі виявлення  дискомфорту, стурбованості, напруження, треба заспокоїти учнів та налаштувати на доброзичливе спілкування, підтримати віру у свої сили та здібності, враховуючи пізнавальні можливості кожної дитини. 

2. Організація дій учнів та робочих місць.

Вчителі звертають увагу на проведення уроку в кабінеті географії, який обладнаний мультимедійною дошкою, комп’ютерами, відповідними паперовими та електронними носіями (карта Харківської області, презентація міст Харківщини), наявність підготовлених пам’яток з техніки безпеки та правил роботи у комп’ютерному класі. 

ІІ. Основна частина уроку

1. Спеціальна підготовка, орієнтація учнів на подальшу роботу. Доведення цілі та задач уроку, виконання підготовчих вправ, що підводять до засвоєння нових знань та способів дій.              

     Вчитель математики. Сьогодні у нас незвичайний урок. Ми з вами відправимося у подорож. Вона і географічна, і математична, і, найголовніше, цікава. Для цього нам знадобляться знання з математики, географії, історії. Ви переконаєтеся  в тому, що ці науки пов’язані між собою. Щоб дізнатися, про що буде сьогоднішній урок, пропоную прийняти участь у грі «Дешифрувальник». Слова зашифровано числами, кожному з чисел відповідає певна буква алфавіту. Користуючись таблицею, знайдіть відповідність між буквами та числами, та прочитайте тему уроку. 
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Вчитель географії. Все вірно, дійсно, сьогоднішній урок називається «Подорож Харківщиною». Влітку вас чекають тривалі канікули – час для екскурсій, поїздок, подорожей. Чи подорожували ви Харківською областю?  Ні?!

Харківської область – одна з найбільших областей України, велика та надзвичайно красива. На Харківщині багато лісів, степів, озер і річок, чудових краєвидів та історичних пам’яток. Уявімо, що ми подорожуємо Харківщиною та познайомимося з нею ближче. Для того, щоб нам було зручно подорожувати та виконувати завдання, об’єднаємося у групи.

Вчитель математики. Як відомо, подорож неможлива без карти з вказаним на ній маршрутом руху. Усі члени туристичної групи негайно приступають до складання карти. Кожна група отримала по 2 фрагменти карти, на зворотній стороні написані приклади. На дошці ви бачите лист паперу, поділений на 6 частин, де написані цифри від 1 до 6. Згідно з відповіддю, виходьте, та прикріпляйте свій фрагмент на відповідне місце. На виконання завдання вам надається 2 хвилини.

Завдання для усного рахунку.

х+10=11               2,5+1,5=?

200:100=?            125:5=?

36:12=?                5,5+0,5=?

Всі групи виконали завдання, ми отримали карту Харківської області. 

2. Первісне сприйняття, обмірковування та запам’ятовування всієї системи знань та вмінь, представлених в узагальнено-елементарному вигляді з метою забезпечення розуміння учнями основ матеріалу, що вивчається у скороченому вигляді.

Вчитель географії. Площа Харківської області 31,4 тисячі км², для зручності управління область поділена на адміністративні райони (показує окремі райони). У Харківській області 27 сільських районів, 17 міст. Адміністративний центр області – місто Харків.
– Які міста нашої області ви знаєте, покажіть їх на карті (діти називають міста та показують їх на карті: Богодухів, Валки, Зміїв, Ізюм ,Чугуїв та інші). Це мальовничі місця з великим історичним минулим. Дуже хотілося б в них побувати. Давайте оберемо маршрут нашої подорожі. Його треба обрати так, щоб двічі не заїжджати в одне і те саме місто. Будемо економити час і пальне. (Обговорюємо маршрут, орієнтуючись за картою). Маршрут обрано: Харків – Чугуїв – Куп’янськ – Ізюм – Лозова – Зміїв – Харків.

Схема руху
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Вчитель математики. Крім карти нам потрібен маршрутний лист, який треба заповнити (учні ознайомлюються з його змістом).

Маршрутний лист 

	Група
	Маршрут
	Відстань на карті, см
	Масштаб
	Відстань на місцевості, км

	1
	Харків - Чугуїв
	
	1:600000
	

	
	Чугуїв Куп’янськ
	
	1:600000
	

	2
	Куп’янськ - Ізюм
	
	1:600000
	

	
	Ізюм - Лозова
	
	1:600000
	

	3
	Лозова - Зміїв
	
	1:600000
	

	
	Зміїв-Харків
	
	1:600000
	

	
	Всього
	
	
	


3. Багаторазове поетапне повернення до матеріалу, що вивчається, розчленованому на частини, виправлення прогалин, допущених під час першого сприйняття, уточнення, поглиблення та розширення об’єму кожної частини навчального матеріалу з метою досягнення повноти та точності сприйняття, правильності сформованих понять та способів дій.

Вчитель математики. Давайте пригадаємо, як визначити відстань між населеними пунктами та час руху. 

Учні: 

· Відстань в сантиметрах між обраними містами вимірюємо за картою за допомогою лінійки та заносимо у маршрутний лист.

· З’ясовуємо масштаб використаної карти.

· Пам’ятаємо, що масштаб показує, у скільки разів відстань на місцевості зменшена або збільшена при зображенні її на карті. В математиці масштаб – це дріб, чисельник якої завжди одиниця, а знаменник – число, яке показує в скільки разів зменшено відстань, де замість знаку ділення використовують  двокрапку, а не дробову риску. 

· Переводимо відстані, виміряні по карті, за допомогою визначеного масштабу у відстань на місцевості.

В зошиті учні виконують розрахунки, а потім заносять їх у таблицю. Після заповнення маршрутний лист виглядає так:

Маршрутний лист

	Група
	Маршрут
	Відстань на карті, см
	Масштаб
	Відстань на місцевості, км

	1
	Харків - Чугуїв
	3,3
	1:600000
	20

	
	Чугуїв - Куп’янськ
	11
	1:600000
	66

	2
	Куп’янськ - Ізюм
	10
	1:600000
	60

	
	Ізюм - Лозова
	12
	1:600000
	72

	3
	Лозова - Зміїв
	15
	1:600000
	90

	
	Зміїв-Харків
	7
	1:600000
	42

	
	Всього
	58,3
	
	350


Вирушаємо в подорож. Але спочатку проведемо фізкультхвилинку під музичний супровід туристичної пісні (для покращення працездатності).

В.п. Стоячи або сидячи.

Руки до плечей, кисті у кулаки, голову нахилити назад; 2 – повернути руки ліктями до гори, голову нахилити вперед. Повторити 4-6 разів. Темп повільний.

Три ривки зігнутими руками всередину: правою перед тілом, лівою за тілом; 4 – вихідне положення; 5-8 – те ж в інший бік. Повторити 4-6 разів. Темп швидкий.

Руки в сторони, долоні вперед, пальці розведені. 1 – обхопити себе за плечі  руками як можливо міцніше. Повторити 4-6 разів. Темп повільний.

Голову нахилити вправо; 2 – в.п.; 3 – голову нахилити вліво; 4 – в.п.; 5 – голову повернути праворуч; 6 – в.п.; 7 – голову повернути ліворуч. Повторити 4-6 разів. Темп повільний.

4. Інтеграція на більш високому теоретичному рівні скоригованих по частинах знань та вмінь з метою створення в учнів цілісної системи.

(Надається додаткова інформація про міста Харківської області, яку вчителі можуть використовувати в залежності від рівня знань учнів та їх пізнавальних можливостей. Розповідь відбувається в супроводі мультимедійної презентації. Доповіді дітей готувалися у відповідності до заздалегідь визначеного плану).

Вчитель географії. Я знаю, що ви готувалися до цієї подорожі і готові розповісти про міста нашого екскурсійного маршруту. Кожна група буде презентувати два обраних міста. 

І група учнів. Ми вирушаємо з Харкова і рухаємось у півд-східному напрямку.
Перше місто на нашому шляху – місто Чугуїв. Воно розташоване над річкою Сіверський Донець, це районний центр Харківської області, в якому мешкає 36 тис. чоловік. Відстань до обласного центру становить близько 20 км і проходить автотрасою Харків – Ростов-на-Дону .

Початок заселення чугуївських земель сягає глибокої давнини. Тут жили скіфи, сармати, печеніги та половці. Тільки у XVII столітті на чугуївських землях з’явились українці. Улітку 1638 року гетьман Яків Остряниця (Острянин) заснував поселення козаків – Чугуїв з метою захисту південних кордонів Російської держави від набігів кочових племен. Датою заснування міста вважається 10 серпня 1638 року.

Назва ця, скоріш за все, походить від татарського слова «чуга», що означає вузький кафтан з короткими рукавами. Територія сьогоднішнього Чугуєва називалася Чугой, що означало – тут живуть люди, котрі носять чуги. Згодом місто перетворилося на великий ремісничий та торгівельний центр Слобідської України. Місто багато разів перебудовувалося. До наших часів збереглися архітектурні пам’ятки, які охороняються державою: колишні офіцерські будинки, манеж, Покровський собор та інші. 

Чугуїв сильно постраждав під час Великої Вітчизняної війни, місто було практично зруйновано, тисячі людей загинули. Мешканці Чугуєва бережуть світлу пам'ять про загиблих, у центрі міста споруджено меморіал на їх честь.

З високої гори у центрі міста відкривається багатокілометрова панорама лісів, сіл, доріг. Разом з тим, наявність глибоких ярів дозволила у XVII столітті спорудити тут неприступну фортецю. Майже 400 років Чугуїв був військовим містечком. З першої половини XIX століття він став центром військових поселень, про що свідчить план вулиць, будівель того часу. Збереглись споруджені тоді міцні будівлі військового і цивільного призначення. Завдяки ним центральна площа міста стала музеєм історичної архітектури. 

Поблизу Чугуєва є потужна теплова електростанція «ЕСХАР». Це ще й улюблене місце відпочинку харків'ян, спортсменів. Неподалік від Чугуєва в урочищі «Фігуровка» побудовано багато баз відпочинку. Густий нескінченний сосновий ліс, чисте повітря, тиша, спокійна річка приваблюють не одне покоління дорослих та дітей

Чугуїв – батьківщина художника Іллі Рєпіна (1844–1931). Зберігся будинок, у якому мешкала родина Рєпіних, де пройшли його дитячі та юнацькі роки, формувався характер та талант. У 1969 році відкрили меморіальний музей І.Ю. Рєпіна; 1996 р. – на базі меморіального музею створений історико-культурний заповідник ім. І.Ю. Рєпіна.

У місті працює 8 загальноосвітніх шкіл, 2 профільних технічних училища, музична та художня школи. Для любителів спорту у Чугуєві існує стадіон, що має 892 сидячих місць.

У Чугуївському районі знаходиться радіотелескоп УТР-2, один із найбільших у світі. Спостереження з нього допомогли створити атлас зворотного боку Місяця.

Місто має свій герб, який налічує 260-річну історію. Герб Чугуєва являє собою щит, поділений на три частини, з яких у першій – у золотому полі дві шаблі, покладені навхрест; в другій, в червоному полі – три срібних рогатих місяці; в третій, в срібному полі – на жердині виноградне з листям гроно. Горішня частина показує, що міські обивателі прославились у битвах з татарами та турками; долішня вказувала на виноградарство як одне з основних занять населення. 

Вчитель географії. Прошу звернути особливу увагу на герб Чугуєва та наступних міст, тому що під час уроку проведемо конкурс на «кращого геральдознавця». Хто забув, що таке геральдика и геральдознавець, нагадую (словникова робота):
Геральдика – це допоміжна історична дисципліна, яка вивчає герби. 

Геральдознавець – це той, хто вивчає герби.

Вчитель математики. Ми проїхали місто Чугуїв і на лісовій галявині зробимо зупинку. Для того, щоб відпочити, пограємо в «математичний футбол». Будьте уважні, замість зірочки треба поставити відповідний математичний знак (учні перекидають м’яч один одному).
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Далі ми будемо рухатися на схід, нас чекає місто Куп'янськ.
Куп'янськ – центр однойменного району, місто обласного підпорядкування. Знаходиться за 116км від Харкова, на річці Оскіл (притока Сіверського Дінця). Вузол залізниць і автомобільних шляхів. Заснований у 1685 році  як козача слобода Куп'янка, статус міста отримав у 1779 році.
 На високому правому березі Осколу розташований історичний і сучасний адміністративний центр міста. Звідти відкривається прекрасний краєвид: широка доли​на Осколу і околичні райони. Забудова міста переважно малоповерхова, і це створює фон для розміреного, спо​кійного ритму життя.

Промислові підприємства забезпечують городян робо​тою. Заводи і фабрики невеликі, але вони випускають різноманітну продукцію. Виділяються ливарний і маши​нобудівний заводи, підприємство по ремонту і обслугову​ванню залізничного транспорту. Станція Куп'янськ-Вузлова приймає за добу десятки потягів і є «воротами Донбасу». У 2009 р. відкрився новий вокзальний комплекс на станції «Куп'янськ-Вузловий» – на місці одноповерхової будівлі з'явився триповерховий вокзал. 

Серед підприємств, що випускають продукти споживання, – швейна фабрика, цукровий, молочнокон​сервний і м'ясний комбінати. У місті працюють 13 шкіл, лікувальні установи, автотранспортний технікум, медич​не і два професіонально-технічних училища, бібліотеки і клуби, кінотеатр, тобто все, що потрібне для нормаль​ного життя мешканців міста.   

Прикрашають місто історичні пам'ятки: пам'ятник воїнам-землякам, що загинули на фронтах Великої Вітчизняної війни; перший в Україні пам'ятник медичній сестрі, який було відкрито 1 вересня 2004 року.
Герб Куп'янська: основа – зелено-жовтий щит; інші елементи – ріг достатку, кадуцей, байбак. Щит розділено навпіл. У верхній його частині на зеленому полі розміщено перетяті золотий ріг достатку та золотий кадуцей з срібними змієм та крилами. В нижній жовтій частині знаходиться тварина байбак, що сидить. По краях щит обрамлено золотою облямівкою. Також щит обрамований вінком з золотого дубового листя, переплетеного блакитною стрічкою, та увінчаний шестернею і крилатим залізничним колесом. 

Словникова робота: кадуцей – золотий жезл із срібними крилами, неодмінний атрибут римського бога Меркурія, покровителя торгівлі та мандрівників.

Запам’ятайте, як виглядає цей герб, та будемо рухатися далі. Але, щоб в дорозі добре себе почувати, зробимо розминку.

Фізкультхвилинка «Австралійський дощ».
Учні стоять. Вчитель показує рухи, усі їх повторюють, поступово приєднуючись один до одного. 

Чи знаєте ви, який австралійський дощ? Піднімається вітер (потираємо руки).
Падають перші краплини дощу (клацаємо пальцями). 
Почалася злива (плескаємо долонями по стегнах). 
Злива перетворилася на бурю (тупочемо). 
Ось буря стихає (плескаємо долонями по грудях). 
Стихає злива (плескаємо долонями по стегнах). 
Закінчується  дощ, падають останні краплі (клацаємо пальцями).
Шумить тільки вітер (потираємо долонями).
Австралійський дощ скінчився. 

Виглянуло сонце (діти піднімають руки вгору).

ІІ група учнів. А тепер ми їдемо на південь. Попереду у нас славне місто Ізюм. Його називають найсолодшим містом України.
Ізюм – центр однойменного району, розташоване за 127 км від Харкова на обох берегах Сіверського Дінця, на автомагістралі Харків–Ростов-на-Дону. Місто відоме з 1571 року. Про те, що це старовинне місто, свідчать такі архітектурні пам'ятки, як церква Спаса (1684 року) і Миколаївська церква, яка будувалася у 1809–1823 роках. Дуже красивий краєвид відкривається при погляді на Ізюм з найвищої точки міста – гори Кремінної. Територія гори оголошена заказником. Його площа – понад 100 га. 

Тут розташований Меморіал на честь воїнів, загиблих у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр. Правий берег Сіверського Дінця – високий, порізаний річковими долинами і ярами на окремі масиви. Лівий – пологий, на ньому добре видні соснові ліси, які починаються відразу ж від міських околиць. До речі, в цих лісах багато грибів, на автошляху з'явився рідкий в наших краях «грибний ринок». Ізюм – мальовниче місто, особливо, коли пропливаєш повз нього на човні по Сіверському Дінцю.

У місті декілька промислових підприємств, головні з них – приладобудівний, оптико-механічний, тепловозо-ремонтний заводи. Ізюмчани випускають будматеріа​ли, меблі, а також займаються переробкою сільсько​господарської продукції.

У Ізюмі добре розвинена сфера обслуговування, є 12 загальноосвітніх шкіл, медичне і два професіонально-технічних училища.

В місті багато історичних та архітектурних пам’яток: Преображенський собор, Вознесенський кафедральний собор, Покровська церква, Свячена криниця ікони Піщанської Божої Матері.

Ізюм – батьківщина художника Сергія Івановича Васильківського (1854-1917), який у картинах поетично оспівав Слобідську Україну. Могила Васильківського – в Молодіжному парку в Харкові.

Герб має форму французького щита золотого кольору. На щиті зображено три грона винограду, що відповідає самій назві міста.

Вчитель математики. Щоб відпочити, ми зупинимось на мальовничій галявині, де ростуть маки. Наших мандрівників зморив чарівний сон. Розбудити їх ви зможете, якщо виконаєте наступні вправи.

Завдання 1. «Думай та відповідай»

1. На яке найбільше число ділиться без остачі будь-яке число?

2. На яке найменше число ділиться без остачі будь-яке число?

3. Яке число ділиться без остачі на всі числа?

4. На яке число не можна ділити?

5. Коли частка дорівнює 1?

6. Якщо 1 помножити на 100, буде 100. Скільки дістанемо, якщо одиницю помножимо саму на себе сто разів.

Завдання 2. «Логічна розминка».

1. В перший кошик поклали половину груш, а в другий – 5 груш, що залишились. Скільки всього було груш?

2. Два велосипедиста виїхали назустріч один одному. Перший проїхав до зустрічі 3 години. Скільки часу їхав до зустрічі другий велосипедист?

3. Від ялинки хлопчик проїхав на лижах в одному напрямку 30 м. Потім повернув назад і проїхав у протилежному напрямку 70 м. На якій відстані від ялинки знаходиться хлопчик.

4. На дереві сиділо 40 сорок. Проходив мисливець, вистрелив та вбив 6 сорок. Скільки сорок залишилось на дереві?

5. На одній руці 5 пальців, на двох – десять. А на десяти скільки?

Підведемо підсумок логічної розминки та визначимо переможця.

Далі ми будемо рухатися у південно-західному напрямку.

Наступне місто Лозова – адміністративний центр однойменного району, знаходиться за 148 км від Харкова. Це компактне місто, розташоване на вододільному просторі Дніпра і Сіверського Дінця. Його територія має горбистий ландшафт.

Місто засноване як залізнична станція 1869 року, під час прокладання залізниці. За короткий час Лозова стає важливим залізничним вузлом – тут сходяться шляхи на Харків, Донбас, Полтаву. Саме селище поділялося на дві частини – Авилівку та Заруднівку. В першій селилися бідні робітники, що працювали на залізниці або на невеликих підприємствах Лозової. Друга частина, Заруднівка, була престижним районом, де мешкали купці, дворяни, чиновники тощо. Вона мала дерев'яні тротуари, ринок. 

Зараз Лозова – ядро промислового вузла, що формується у південній частині Харківської області. У місті працюють заводи: ковальсько-механічний, «Трактородеталь», по виробництву обладнання для тваринницьких ферм, автотранспортний. Харчову і легку промисловість представляють м'ясокомбінат, сироробний завод і хлібозаводи, а також швейна і харчосмакова фабрики. Лозова – це великий транспортний вузол. Стальні магістралі розходяться в кількох напрямах. Працюють 12 шкіл і одне професіонально-технічне училище. Діють також училище культури, Лозівський професійний ліцей, Панютинський професійний аграрний ліцей, а також філія Харківського автодорожнього технікуму.

Лозова – сучасне зелене місто з парками і скверами. Улюбленим місцем відпочинку городян стали ставки в балці Домаха і Бритайське водосховище.

Герб Лозової є геральдичним щитом, що закруглений знизу (іспанський). Щит поділений по діагоналі на дві частини. Верхня ліва частина – малинового кольору, на якій розміщена золота гілка лози, що пояснює походження назви міста. Права нижня частина – зеленого кольору, на якій зображені чотири перехрещені срібні стріли, що пояснюють історичну особливість міста, яке розміщено на перехресті чотирьох важливих шляхів. 

ІІІ група учнів. Далі ми рухаємось на північ

Перед нами  наступне місто  нашої подорожі – Зміїв. Площа – 1365,7 км², населення – 81,5 тис. чол.

Зміїв – місто районного значення в Харківській області, адміністративний центр Зміївського району, розташоване при впадінні річки Мжи в Сіверський Донець, за 42 км від Харкова.

Про походження назви міста існує декілька версій. Згідно з народним повір’ям назва міста походить від прізвища інженерного капітана (козачого осавула) Змійова, якому Петро І доручив зведення укріплень від татарських набігів. Інша версія пов’язує назву у міста з тим, що в пониженій, багнистій місцевості,  на якій розташоване місто, завжди було багато змій. 

Перші письмові згадки про Зміїв припадають на XII століття. За свідченням літописів, новгород-сіверський князь Ігор Святославович, ведучи боротьбу проти половців, використовував ряд городищ вздовж Дінця, серед яких було і Зміївське. Зараз Зміїв – сучасне місто з розвиненою промисловістю, соціально-побутовою сферою та культурою.

Роль і місце Змієва, як районного центру значно зросло в зв’язку відкриттям та освоєнням Шебелинського газового родовища та будівництва теплової електростанції. Разом зі станцією на лівому березі Сіверського Дінця виросло сучасне селище енергетиків  Слобожанське. 

На території Зміївського району знаходиться національний природний парк «Гомільшанські ліси». Парк займає площу 14314,8 га на території Зміївського та Первомайського районів в долині річок Сіверський Донець та Гомольша. Ядром парку є ландшафтний заказник місцевого значення «Гомільшанська лісова дача». Це – один з наймальовничих куточків Харківщини. Ідея його створення народилася в середині XIX століття і належить видатним харківським вченим. В межах парку зростає понад 800 видів судинних рослин, серед яких близько 40 рідких, а також занесених до Червоної книги України. Флора парку включає також майже 140 видів лікарських рослин, серед них: тюльпан дібровний, аконіт Бессера, в'язіль стрункий, аконіт дібровний, косарики тонкі, валеріана російська. Багата і різноманітна місцева фауна. В навколишніх лісах зустрічаються тварини, занесені до Європейського Червоного списку (вечірниця велетенська, вухань бурий, деркач, сліпак звичайний,  тощо). 38 видів тварин, що мешкають тут, занесені до Червоної книги України, серед них: борсук звичайний, горностай, норка європейська, райдужниця велика, джміль вірменський, мідянка. 66 видів тварин нараховує Червоний список Харківської області, в їх числі: шуліка чорний, рибалочка голуба, ропуха сіра, жаба ставкова, гадюка звичайна, кажанок північний, цикада чорна. Увагу фахівців привертає різнокольорова ящірка, релікт третичного періоду. Серед великих тварин в парку є лосі, козулі, кабани, лисиці. Особливу цікавість відвідувачів викликають колонії сірої чаплі в затоці Косач біля селища Коробові Хутори.

Також  в 60 км від Харкова на високому березі ріки Сіверський Донець знаходиться санаторій «Ялинка». Цей мальовничий куточок немов спеціально створений для відпочинку, тут є затишні місця для аматорів рибного промислу (Біле, Чорничне озера, штучні водойми на 180 га і ріка Сіверський Донець). Смарагдовий ліс повний білок, грибів, лікувальних трав і ягід. Лабіринти лісових стежок проведуть вас через багаторічний сосновий бір до красивих берегів річки Сіверський Донець. Визначна пам'ятка санаторію – унікальна лікувально-столова вода. 

Герб Змієва – у червоному полі золотий змій, що звивається догори, з короною на голові. 

Вчитель математики. Зупинимось, щоб перепочити та спробуємо подолати «лабіринт» або головоломку (групам надаються завдання різного рівня складності).
І рівень. Вправа «Цікаві квадрати». Які числа треба поставити в порожніх клітинках, щоб вийшла одна й та сама сума по вертикалях і горизонталях?
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ІІ рівень. Вправа «Магічні прямокутники». В кожний прямокутник, який складається з 3 квадратів, впишіть числа таким чином, щоб їх сума дорівнювала 17.
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ІІІ рівень. Вправа «Лабіринт». Кожна група отримує аркуш з накресленим лабіринтом. По команді вчителя учні повинні порахувати і здогадатись, через які троє воріт треба пройти, щоб сума чисел, написаних над воротами, дорівнювала числу, яке написане в центрі кола. Переможцем стає та група, яка швидше інших покаже найбільшу кількість можливих шляхів до центру лабіринту.
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Підводимо підсумки роботи кожної групи.

Продовжуючи рухатися на північ, ми повертаємось в наше рідне місто Харків. Харків – місто на сході України, адміністративний центр Харківської області. Населення – 1 446 тис. осіб, площа міста – 306 км². Друге за кількістю населення місто України, з грудня 1919 по червень 1934 – перша столиця УРСР.

Харків розташований на вододільному підвищенні і в долині річок (Харків, Лопань, Уди, Немишля); на території сучасного Харкова ці невеликі річки сходяться і вливаються (через Уди) до Сіверського Дінця.

На місці Харкова знаходилося стародавнє місто Донець, ще за часів Київської Русі. Назва міста походить, ймовірно, від річки Харків («Хар-Кобе»). Інші версії – від засновника поселення Харків хутір козака Харитона (Харька). Ще одна версія – від козака Івана Каркача (Харкача). Половецька версія – від половецького міста Шарукань (Харукань).   

Харків – один з найбільших промислових центрів України. Тут є великі машинобудівні і металообробні заводи, також підприємства енергетичного машинобудування та електротехнічної промисловості (45% всієї продукції міста): Харківський тракторний завод, завод імені Малишева (випускає магістральні тепловози), Харківський електротехнічний завод «Укрелектромаш» (генератори для парових і гідравлічних турбін), авіаційний, велосипедний заводи, «Турбоатом», «Електроважмаш», тощо. Працюють підприємства хімічної промисловості (заводи пластичних мас, медичних пластмас, хімічних реактивів, лакофарбові, фармацевтичні й інші), деревообробної, будівельних матеріалів, меблів; розвинута поліграфічна промисловість, харчова (кондитерська фабрика «Харків'янка», Харківська бісквітна фабрика, м'ясокомбінати тощо), парфумерно-косметична фабрика, Харківський ювелірний завод. З легкої промисловості найбільш розвинена швейна, трикотажна, шкіряно-взуттєва. Були часи, коли Харків вважався найбільшим транспортним вузлом сходу Європи. В сучасному Харкові є всі основні види транспорту – залізниця, міжнародний аеропорт, маршрутний автотранспорт, тролейбуси, трамваї, метрополітен.

За часів УРСР, коли Харків був столицею держави, в місті почали будувати перші сучасні «хмарочоси». В 1928 році звели 63-х метровий Держпром, а в 1932 – Дім проектів (зараз Університет ім. Каразіна В.Н.) висотою 66 м. Будинки простояли Велику Вітчизняну війну і сьогодні є одними з візитівок міста.

За рівнем освіти і науки Харківські виші й наукові установи є одними з найкращих у країні (а подекуди і Східної Європи), часто конкурують зі столичними. У Харкові діють 38 середніх спеціалізованих освітніх закладів і 40 професійно-технічних шкіл. 

Харків є другим після Києва культурним центром України. Тут діють численні культурні заклади – театри, музеї, бібліотеки, центри розвитку і дозвілля. У місті працюють численні театри, чимало театральних студій і колективів. 1963 року в місті відкрито велику кіноконцертну залу «Україна», а 1974-го – новий цирк. У Харкові працюють багато музеїв: художній, історичний та інші.

У Харкові народилися або жили тривалий час поети Велимир Хлєбніков, Микола Асєєв, Сергій Єсенін, Борис Слуцький, Борис Чичибабін, Павло Тичина, Володимир Сосюра, Остап Вишня, Гнат Хоткевич, прозаїки Григорій Квітка-Основ'яненко, Григорій Данилевський, Аркадій Аверченко, Іван Бунін, Юрій Олеша, Валентин Катаєв, Микола Сказбуш. 

Харків має велику кількість парків і скверів, історія заснування і розвитку деяких налічує понад 100-літній період, та багатий природно-заповідний фонд.

Зі старих будівельних пам'яток збереглися Покровський (1689) та Успенський (пошкоджений в середині 1930-тих pоків) собори та деякі інші будівлі ХІХ ст.

Багато хто в Україні вважає, що харківська площа Свободи – найбільша в Європі, але насправді вона лише п'ята після пляц Дефіляд у Варшаві, а також площі Куйбишева в Самарі, Московської в Санкт-Петербургу та пляс де Кенконс у Бордо. Площу Свободи обрамляють відповідні з її масштабами будівлі, у ряді яких виділяється гігантська будівля Будинку державної промисловості – Держпрому. 

У харків'ян та гостей міста є унікальна можливість побачити зорі посеред дня, бо в Харкові працює планетарій, другий за розмірами та можливостями в Україні після київського. Окрім лекцій в планетарії працює музей та проводяться демонстраційні спостереження в телескоп.

Герб являє собою геральдичний щит французької форми (чотирикутний, загострений до низу). На зеленому полі щита зображені перехрещені ріг достатку (наповнений плодами та заквітчаний) і кадуцей (золотий жезл із срібними крилами), оповитий зміями срібного кольору. Кадуцей та ріг достатку розміщуються на діагоналях умовного прямокутника геральдичного щита, перехрещуючись у його центрі. Схрещені по діагоналі (андріївським хрестом) ріг достатку та кадуцей утворюють ініціал назви міста. Зелений колір у геральдиці символізує надію, радість, достаток. Ріг достатку символізує природні багатства. Кадуцей  – незмінний атрибут бога Меркурія, який в епоху античності вважався заступником торговців, мандрівників. Змії, що оповили кадуцей, символізують мудрість.

Вчитель математики. Ось й закінчилась наша подорож. Давайте підрахуємо, скільки кілометрів ми проїхали. Як ви це зробите? (робота в зошиті)  

Відповідь учнів. Для цього потрібно скласти усі відстані між містами нашої мандрівки.

Оголошується результат складання – 352 км.

Вчитель математики. А тепер розрахуйте час поїздки, якщо уявити собі, що середня швидкість переміщення була 50 км на годину. 

Відповідь учнів. Необхідно поділити винайдену загальну відстань подорожі на швидкість руху.

Вчитель математики. Який висновок ми можемо зробити, знаючи час руху?

Відповідь учнів. Ми рухались протягом 7 годин, не враховуючи зупинок.

Вчитель математики. А насправді наша мандрівка тривала протягом двох уроків. Ми недовго були в уявній подорожі, а встигли пізнати багато цікавого та нового. Якби ми дійсно подорожували, то цього часу нам було замало, ми не встигли би подивитися й побувати у всіх цих містах. Ми зекономили багато часу, а пізнали ще більше. Під час наступних уроків ми продовжимо подорожувати по інших містах Харківщини та України. 
5. Перевірка дієвості придбаних учнями знань та вмінь шляхом включення їх у практичну діяльність.

Вчитель географії. Щоб пригадати, в яких містах ми побували, пропоную виконати завдання-тест «Конкурс герольдознавців». Кожний з вас отримує аркуш з гербами міст, в яких ми побували. З’єднайте лінією кожен герб зі своїм містом. (Роздаються аркуші з завданням). 
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Ш. Заключна частина уроку

Підведення підсумків проведеної роботи. Оцінка успіхів учнів.

За допомогою запропонованої на початку уроку гри «Передай гарний настрій», вчитель визначає психологічний стан учнів наприкінці уроку для продуктивного підведення підсумків проведеної роботи. У разі виявлення дискомфорту, стурбованості, напруження, треба заспокоїти учнів та налаштувати на доброзичливе спілкування, підтримати віру у свої сили та здібності, враховуючи пізнавальні можливості кожної дитини.

Використавши карту автомобільних шляхів Харківської області, ми здійснили заочну подорож по містам Слобожанщини, відкрили їх для себе, прокладаючи маршрут та визначаючи відстань між ними. Ми зекономили час, але вражень від побаченого багато.

Представлений урок має чітку корекційну спрямованість: на ньому здійснюється корекційний вплив та розвиток мисленнєвих процесів, уваги, пам'яті, мовлення тощо. Вирішення корекційно-розвивального завдання залежить від вміння вчителів використовувати такі специфічні засоби, як чіткість організації режиму роботи, доцільне чергування методів, прийомів і способів діяльності, спрощеність структури знань, уповільненість темпу навчання, багаторазове повторення, диференційоване керівництво діяльністю школярів тощо.

Розробляючи даний урок, вчителі, керуючись Концепцією державного стандарту для дітей з особливими потребами, намагалися досягти очікуваних результатів – свідомого засвоєння програмного матеріалу вихованцями, формування у них практичних умінь і навичок, оволодіння різними формами і видами навчальної діяльності з метою подальшої самостійної роботи на підставі базових знань для успішної інтеграції та адаптації в сучасному світі. Враховуючи це, у процесі підготовки до уроку, чітко продумано, як пов'язати його з життям, з повсякденною життєдіяльністю школярів, багато з яких мешкають поза межами міста Харкова – в районних центрах та селищах.

Список літератури

1. Баєва Т.Ф. Дізнайся. Відгадай. Обчисли. – Камянець-Подільський, «Абетка», 2000. – 56 с.

2. Зміст та корекційна спрямованість вивчення географії в допоміжній школі: Науково-методичний посібник / Укл. В.О.Липа. – К.: ІЗМН, 1996. – 83 с.

3. Концепція державного стандарту спеціальної освіти для дітей з особливими потребами. Рішення колегії Президії академії педагогічних наук МОН України від 23.06.99 № 7/5—7

4. Липа В.А. Основы коррекционной педагогики: Учебное пособие. Славянск, 2000. – 203 с. 

5. Липа В.А., Одинченко Л.К. Програма з географії для 5-10 класів спеціальних загальноосвітніх закладів для розумово відсталих дітей. Київ, 2010. 
6. Перова М.Н. Методика преподавания математики во вспомогательной школе: Учеб. для студентов дефектол. фак. пед. ин-тов. – 3-е изд., перераб. – М.: Просвещение, 1989. – 254 с.

7. Пороцкая Т.И. Обучение географии во вспомогательной школе. Пособие для учителей. М., «Просвещение», 1977. – 159 с.

8. Програма з математики для 5-10 класів спеціальних загальноосвітніх закладів для розумово відсталих дітей. Київ, 2010. – 54 с.
48





48








